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学海大联考
2005届高三第二次联考数学(理)
一、单择题（本题每小题5分，共60分）
1． i是虚数单位， eq \f((－1+i)(2+i),i3)的虚部为
（    ）


A．－1  
B．－i 
C．－3 
D．－3i

2．函数y＝2x+1(－1≤x<0)的反函数是                                
（    ）
A．y＝1+log2x(x>0)
B．y＝－1+log2x(x>0)
C．y＝1+log2x(1≤x<2)
D．y＝－1+log2x(1≤x<2)
3．已知集合M＝{(x，y)|x+my－m＝0}，集合N＝{(x，y)|x2+y2＝1}，则M∩N中元素个数为
（ 　 ）

A．0  
B．1  
C．2   
D．1或2

4．设集合M＝{平面内的点(a，b)}，N＝{f(x)|f(x)＝acos2x+bsin2x，x∈R}，给出从M到N的映射f：(a，b)→f(x)＝acos2x+bsin2x，则点(1， eq \r(3) ) 的象f(x)的最小正周期为 
（    ）

A．    
B．2   
C． eq \f(p,2)     
D． eq \f(p,4)
5．已知～N(0，2)且P(－2≤≤0)＝0.4，则P(>2)等于      
（    ）
A．0.1 
B．0.2
C．0.3   
D．0.4

6．已知函数f(x)＝
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连续，则a的值为         
（    ）

A．2 
B．－4 
C．－2   
D．3

7．正方体ABCD－A1B1C1D1中，E、F分别为棱AB、C1D1的中点，则直线A1B1与平面A1ECF所成角的正弦为
（    ）

A．eq \f(\r(6),3)
B．eq \f(\r(3),3)
C．eq \f(\r(6),6)
D．eq \f(\r(2),2)
8．已知函数f(x)＝x3+ax2，过曲线y＝f(x) 上一点P(－1，b) 且平行于直线3x+y＝0的切线方程为
（    ）
A．3x+y－1＝0
B．3x+y+1＝0
C．3x－y＋1＝0 
D．3x+y－2＝0
9．已知向量
[image: image2.wmf]OB
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＝( eq \r(2)，0)，
[image: image3.wmf]OC
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＝( eq \r(2)， eq \r(2))，
[image: image4.wmf]CA
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＝(cos，sin)(∈R)，则
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　与
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夹角的取值范围是
（    ）
A．[0， eq \f(p,4)]
B．[ eq \f(p,4)， eq \f(5p,12)]
C．[ eq \f(p,12)， eq \f(5p,12)]
D．[ eq \f(5p,12)， eq \f(p,2)]
10．已知Sn是公差为d的等差数列{an}(n∈N+)的前n项和，且S6>S7>S5，则下列四个命题：①d<0；②S11>0；③S12<0；④S13>0中为真命题的个数



（    ）

A．0
B．1
C．2
D．3
11．已知两点M(－5，0)和N(5，0)，若直线上存在点P，使|PM|－|PN|＝6，则称该直线为“B型直线”。给出下列直线：①y＝x+1；②y＝2；③y＝eq \f(4,3)x；④y＝2x+1，其中为“B型直线”的是                     
（    ）
A．①③　　　　　B．①②

　　C．③④


　D．①④
[image: image59.png]12．将1－9这9个不同的数字分别填入右图中的方格中，要求每行自左至右数字从小到大排，每列自上到下数字也从小到大排，并且5排在正中的方格，则不同的填法共有（    ）

A．24种 
B．20种 
C．18种
D．12种

二、填空题（本题每小题4分，共16分）

13．(x－  eq \f(1,\r(x)))8的 展开式中x2的系数为

.

14．已知球面上A、B两点间的球面距离是1，过这两点的球面半径的夹角为60°，则这个球的表面积与球的体积之比是



.
15．设x、y满足约束条件
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1

0

xy

yx

y

+£

ì

ï

£-

í

ï

³

î

，则z＝x2+y2的最小值是



.
16．在等差数列{an}中，公差为d，Sn为前n项和，则有等式Sn＝na1+eq \f(n(n－1),2)d成立。类比上述性质：相应地在等比数列{bn}中，公比为q，Tn为前n项积，则有等式________________ 成立. 

三、解答题（本大题共6小题，共74分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）：

17．（本小题满分12分）A、B、C为△ABC的三内角，且其对边分别为a、b、c。若
[image: image8.wmf]m

ur

＝(－coseq \f(A,2)，sineq \f(A,2))，
[image: image9.wmf]n

r

＝(coseq \f(A,2)，sineq \f(A,2))，且
[image: image10.wmf]m
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·
[image: image11.wmf]n
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＝eq \f(1,2).
   （1）求A；

   （2）若a＝2eq \r(3)，三角形面积S＝eq \r(3)，求b+c的值.
18．（本小题满分12分）编号为1，2，3的三位学生随意入坐编号为1，2，3的三个座位，每位学生坐一个座位。设与座位编号相同的个数为．

（1）求随机变量的概率分布；

（2）求随机变量的数学期望和方差．

19．（本小题满分12分）如图，在底面是矩形的四棱锥P—ABCＤ中， PA=AB=1，BC=2。
   （1）求证：平面PDC⊥平面PAD；

   （2）若E是PD的中点，求异面直线AE与PC所成角的余弦值；

[image: image60.emf]   （3）在BC边上是否存在一点G，使得D点到平面PAG的距离为1，若存在，求出BG的值；若不存在，请说明理由。
20．（本小题满分12分）设函数f(x)＝|x－m|－mx，其中m为常数且m<0。

   （1）解关于x的不等式f(x)<0；

（2）试探求f(x)存在最小值的充要条件，并求出相应的最小值.

21．（本小题满分12分）设函数f(x)的定义域为[－1，0)∪(0，1]，且f(－x)＝－f(x)恒成立，当x∈(0，1]时，f(x)＝2ax－ eq \f(1,x2)(a∈R)。

(1)求当x∈[－1，0)时，f(x)的解析式；

(2)若f(x)在[－1，0)上为增函数，求实数a的取值范围；

(3)若f(x)在区间[－1，0)上的最小值为12，求a的值. 

22．（本小题满分14分）
若F1、F2分别为双曲线 eq \f(y2,a2)－eq \f(x2,b2)＝1下、上焦点，O为坐标原点，P在双曲线的下支上，点M在上准线上，且满足：
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(>0)。

(1)求此双曲线的离心率；

(2)若此双曲线过N(eq \r(3)，2)，求此双曲线的方程

(3)若过N(eq \r(3)，2)的双曲线的虚轴端点分别B1，B2(B2在x轴正半轴上)，点A、B在双曲线上，且
[image: image14.wmf]22
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，求
[image: image15.wmf]11
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时，直线AB的方程。
参 考 答 案
一、选择题（每小题5分，共60分）：

CDCAA   DABCC   BC
二、填空题（每小题4分，共16分）

13．70 ； 14． ； 15．1 ；  16．
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三、解答题（共74分，按步骤得分）

17.解：（1）∵
[image: image17.wmf]m
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＝(－coseq \f(A,2)，sineq \f(A,2))，
[image: image18.wmf]n

r

＝(coseq \f(A,2)，sineq \f(A,2))，且
[image: image19.wmf]m
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·
[image: image20.wmf]n

r

＝eq \f(1,2)，
∴－cos2eq \f(A,2)＋sin2eq \f(A,2)＝eq \f(1,2)，………………………………………………2分

即－cosA＝ eq \f(1,2)，又A∈(0，)，∴A＝eq \f(2,3)………………………………5分
   （2）S△ABC＝ eq \f(1,2)bc·sinA＝ eq \f(1,2)b·c·sineq \f(2,3)＝ eq \r(3)[image: image21.wmf]2
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x

x

f

=

，∴bc＝4 …………………7分

  又由余弦定理得：a2=b2+c2－2bc·cos120°＝b2+c2+bc ………………10分
∴16＝(b+c)2，故b+c＝4.……………………………………………12分
18. 解：（1）P(＝0)＝[image: image22.wmf]3

3

 eq \f(2,A)
＝ eq \f(1,3)，P(＝1)＝[image: image23.wmf]1

3

 eq \f(C,A
[image: image24.wmf]3

3

)
＝ eq \f(1,2)，

P(＝2)＝0，P(＝3)＝[image: image25.wmf]3

3

 eq \f(1,A)
＝ eq \f(1,6)……………………………………………4分

	
	0
	1
	2
	3

	P
	 eq \f(1,3)
	 eq \f(1,2)
	0
	 eq \f(1,6)


[image: image61.emf]∴概率分布为：

（2）E＝1× eq \f(1,2)+3× eq \f(1,6)＝1…………………………………………………9分
D＝(1－0)2× eq \f(1,3)+(1－1)2× eq \f(1,2)+(1－2)2×0+(3－1)2× eq \f(1,6)＝1…………12分
19. 解：以A为原点，AB所在直线为x轴，AD所在直线为y轴，AP所在直线为z轴建立空间直角坐标系，则A(0，0，0)，B(1，0，0)，C(12，0，)，D(0，2，0)，E(0，1， eq \f(1,2))，P(0，0，1)。

∴
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＝(－1，0，0)，
[image: image27.wmf]AD

uuur

＝(0，2，0)，
[image: image28.wmf]AP

uuur

＝(0，0，1)，
[image: image29.wmf]AE

uuur

＝(0，1， eq \f(1,2)) ，
[image: image30.wmf]PC

uuur

＝(1，2，－1)，
(1) 
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平面PDC⊥平面PAD.……4分
(2)∵cos
[image: image32.wmf],
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＝ eq \f(2－\f(1,2),\r(1+\f(1,4))·\r(6))＝ eq \f(\r(30),10)，

∴所求角的余弦值为 eq \f(\r(30),10)。………………………………………………………………8分
(3)假设BC边上存在一点G满足题设条件，令BG＝x，则G(1，x，0)，作DQ⊥AG，则DQ⊥平面PAG，即DQ＝1。∵2S△ADG＝S矩形ABCD，∴
[image: image33.wmf]||||||||
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[image: image34.wmf]||
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＝2，又AG＝ eq \r(x2+1)，∴x＝ eq \r(3)<2，

故存在点G，当BG＝ eq \r(3)时，使点D到平面PAG的距离为1。………………………………12分
20. 解：（1）由f(x)<0得，|x－m|<mx，得－mx<x－m<mx，即
[image: image35.wmf](1)
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……2分
   ①当m=－1时，
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x<－ eq \f(1,2)……………………………………………………3分

②当－1< m<0时，
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 eq \f(m,1+m)<x< eq \f(m,1－m)………………………………………5分

③当m<－1时，
[image: image38.wmf]1
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x< eq \f(m,1－m)………………………………………………7分

综上所述，当m<－1时，不等式解集为{x|x< eq \f(m,1－m)}

当m=－1时，不等式解集为{x|x<－ eq \f(1,2)}

当－1<m<0时，不等式解集为{x| eq \f(m,1+m)<x< eq \f(m,1－m)}………………………8分
（2）f(x)= 
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∵m<0，∴1－m>0，f(x)在[m，+∞)上单调递增，要使函数f(x)存在最小值，则f(x)在(－∞，m)上是减函数或常数，∴－(1+m)≤0即m≥－1，又m<0，∴－1≤m<0。

故f(x)存在最小值的充要条件是－1≤m<0，且f(x)min= f(m)=－m2. ………12分
21.解：(1)x∈[－1，0)，则－x∈(0，1]，从而f(－x)＝2a(－x)－ eq \f(1,(－x)2)＝－f(x)，

∴f(x)＝2ax＋ eq \f(1,x2)。………………………………………………………………………3分
 　(2)f(x)在[－1，0)上为增函数，∴f ′(x)＝2a－ eq \f(2,x3) ≥0在x∈[－1，0)上恒成立，

即a≥  eq \f(1,x3)在[－1，0)上恒成立。又－1≤x<0，∴ eq \f(1,x3)≤－1，∴a≥－1……………7分
(3)当a≥－1时，f(x)在[－1，0)上单调递增，∴f(x)min= f(－1)=－2a+1=12，

∴a＝－ eq \f(11,2)，舍

当a<－1时，令f ′(x)＝2a－ eq \f(2,x3)＝0得x＝
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∴f(x)min= f(
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＝12，

∴a2＝26，又a<－1，∴a＝－8……………………………………………………12分

22.解： (1) 
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]1
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，∴PF1OM为平行四边形，

又
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知M在∠PF1O的角平分线上，

∴四边形PF1OM为菱形，且边长为
[image: image51.wmf]11
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＝c…………………………………2分
∴
[image: image52.wmf]2
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＝2a+c，由第二定义 eq \f(|PF2|,|PM|)＝e即 eq \f(2a+c,c)＝e，∴ eq \f(2,e)+1＝e且e>1

∴e=2…………………………………………………………………………………4分
 　(2)由e=2，∴c=2a即b2=3a2，双曲线方程为 eq \f(y2,a2)－eq \f(x2,3a2)＝1

又N(eq \r(3)，2)在双曲线上，∴eq \f(4,a2)－eq \f(3,3a2)＝1，∴a2＝3∴双曲线的方程为eq \f(y2,3)－eq \f(x2,9)＝1…7分
　(3)由
[image: image54.wmf]22
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知AB过点B2，若AB⊥x轴，即AB的方程为x=3，此时AB1与BB1不垂直；设AB的方程为y=k(x－3)代入eq \f(y2,3)－eq \f(x2,9)＝1得

(3k2－1)x2－18k2x+27k2－9=0………………………………………………9分

由题知3k2－1≠0且△>0即k2> eq \f(1,6)且k2≠eq \f(1,3)，

设交点A(x1，y1)，B(x2，y2)，
[image: image55.wmf]1
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＝0即x1x2+3(x1+x2)+9+y1y2＝0………………11分
此时x1+x2＝eq \f(18k2,3k2－1)，x1·x2=9，
y1y2＝k2(x1－3) (x2－3)＝k2[x1x2－3(x1+x2)+9]= k2[18－eq \f(54k2,3k2－1)]＝－eq \f(18k2,3k2－1)
∴9＋3eq \f(18k2,3k2－1)＋9－eq \f(18k2,3k2－1)＝0，∴5 k2＝1，∴k＝±eq \f(\r(5),5)
∴AB的方程为y=±eq \f(\r(5),5)(x－3) .………………………………………………14分
�
�
�
�
�
5�
�
�
�
�
�
�









P





A





B





C





D





E





……………6分











PAGE  
7
中学学科网学海泛舟系列资料        WWW.ZXXK:COM          版权所有@中学学科网

_1163883188.unknown

_1163963417.unknown

_1164003368.unknown

_1164004148.unknown

_1164006024.unknown

_1164014491.unknown

_1164014659.unknown

_1164016718.unknown

_1164016823.unknown

_1164016709.unknown

_1164014603.unknown

_1164014307.unknown

_1164005940.unknown

_1164005972.unknown

_1164005863.unknown

_1164003671.unknown

_1164003860.unknown

_1164003525.unknown

_1163963802.unknown

_1163965078.unknown

_1163965191.unknown

_1163964260.unknown

_1163963551.unknown

_1163963599.unknown

_1163963481.unknown

_1163948984.unknown

_1163949197.unknown

_1163963356.unknown

_1163936143.unknown

_1163936308.unknown

_1163936359.unknown

_1163936080.unknown

_1163878042.unknown

_1163882062.unknown

_1163882190.unknown

_1163882212.unknown

_1163881496.unknown

_1163877841.unknown

_1163877900.unknown

_1163875456.unknown

_1163877699.unknown

_1144138934.psd

_1144138919.psd

